

جهان نما

اسرائیل به تمامی عوامل و بیماران دستور داد به سرعت محل را ترک کنند
آغاز تخلیه کامل بیمارستان شفا
 شبکه تلویزیونی الجزیره به نقل از شاهدان عینی گزارش داده که کار تخلیه کامل بیمارستان الشفا آغاز شده است.

به گفته کسانی که درون بیمارستان هستند، اسرائیل به تمامی پزشکان، بیماران و کارکنان بیمارستان دستور داده که به سرعت این محل را ترک کنند.

ارتش اسرائیل مدعی است که این بیمارستان یکی از مقرهای مهم فرماندهی سازمان حماس است. اما هنوز هیچ سندی برای اثبات این ادعا ارائه نشده است.

در آخرین تحولات جنگ جاری در غزه، خبرنگار «العربیه» شنبه ۲۷ آبان گزارش داد که توپخانه اسرائیل، شهر غزه را زیر آتش سنگین گرفته است. رسانه‌های فلسطینی نیز اعلام کردند که نیروهای اسرائیلی، خواستار تخلیه مجتمع بیمارستانی الشفا در غزه ظرف یک ساعت شدند.

این مجتمع تحت محاصره، از چند روز پیش هدف یورش نیروهای اسرائیلی قرار گرفته است. از سوی دیگر، گردان‌های القدس، شاخه نظامی جنبش الجهاد در بیانیه‌ای روز شنبه اعلام کرد عوامل این گروه، هفت خودروی نظامی اسرائیل را در تل‌ال‌هوا و صبرا در جنوب غربی شهر غزه، هدف قرار دادند.



از سوی دیگر اسرائیل در هشدار جدید به فلسطینیان ساکن خان یونس، از آنها خواست که به سمت غرب، دور از مناطق زیر آتش حرکت کنند تا در فاصله نزدیک با کمک‌های بشردوستانه قرار بگیرند.

این هشدار بیانگر برنامه‌ریزی جدید اسرائیل برای حمله به حماس در جنوب بعد از کنترل منطقه شمال غزه است.

مارک رگسو، دستیار بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل، به «اس‌اس‌ان‌بی سی» گفت: «ما از مردم می‌خواهیم جابجا شوند. می‌دانم که برای بسیاری از آنها آسان نیست، اما نمی‌خواهیم غیرنظامیان در معرض آتش باشند.»

چنین اقدامی می‌تواند صدها هزار فلسطینی که برای فرار از حمله اسرائیل به شهر غزه، به سمت جنوب حرکت کرده‌اند را به همراه ۴۰۰ هزار ساکنان شهر جنوبی خان یونس، مجبور به کوچ مجدد کرده و بحران انسانی خطرناک را تشدید کند.

در پی بمباران‌های سنگین اسرائیل در غزه و صدور دستورات برای تخلیه بخش شمالی آن، نزدیک به دو سوم از جمعیت ۲٫۳ میلیونی غزه آواره شده و جمع کثیری از این تعداد، نسبت به آوارگی دائمی خود نگران هستند.

بیش از ۱۲ هزار کشته فلسطینی

این در حالی است که مسئولان بهداشتی غزه جمعه از رسیدن شمار کشته‌ها به بالای ۱۲ هزار نفر خبر دادند که ۵ هزار نفر از آنها کودک هستند. به روزرسانی منظم شمار قربانیان به دلیل دشواری گردآوری داده‌ها و قطع مکرر ارتباطات، انجام نمی‌شود.

با گذشت ۷ هفته از جنگ غزه، هیچ نشانه‌ای فروکش کردن آن به‌رغم فراخوان‌های بین‌المللی برای آتش‌بس یا دست‌کم وقفه بشردوستانه مشاهده نمی‌شود.

در این گیرودار، نگرانی‌ها در این خصوص که محاصره شهر غزه به بروز فحطی و شیوع بیماری بین‌جامد، افزایش یافته است.

از سویی اسرائیل ظاهراً به فشارهای بین‌المللی تن در داد و ضمن موافقت با ورود کامیون‌های حامل سوخت به غزه، متعهد شد که «محدودیت» را بر کمک‌های درخواست شده از سوی سازمان ملل، اعمال نکند.

در این رابطه اسرائیل اعلام کرد که اجازه ورود روزانه دو کامیون سوخت را بنا به درخواست واشینگتن از سازمان ملل در استای بر طرف کردن نیازهای اساسی خواهد داد و بر نامه برای گسترش دامنه کمک‌ها را مطرح کرد.

به اروپا لغو این سفر به صلاح نیست و گفت‌وگو با اردوغان مثبت‌تر از لغو سفر است. از سوی دیگر، پس از شوک اولیه حملات حماس، رسانه‌های وابسته به جریان اصلی در آلمان هم به طور فزاینده‌ای رنج و درد مردم غزه را به تصویر می‌کشند که این مسئله به نارضایتی فزاینده‌ای اقدامات اسرائیل منجر شده است. در خیابان‌های آلمان خشم نسبت به اقدامات اسرائیل در حال افزایش است و از هفتم اکتبر به این سو، تظاهرات طرفداران فلسطینیان در بیشتر روزهای آخر هفته برگزار می‌شود. آلمان دارای جوامع عربی بزرگی است که با مردم غزه پیوند دارند یا با آن‌ها همدردی می‌کنند. حمایت از فلسطینی‌ها به‌طور سنتی نمادی برای برخی از گروه‌های چپ آلمانی است.

نیازهای متقابل؛

روابط دیپلماتیک ناگزیر

اما آلمان و ترکیه به یکدیگر نیاز دارند. آلمان، شریک تجاری مهمی برای ترکیه است. این کشور همچنین خانه بزرگ‌ترین جامعه ترک جهان و میدان نبرد انتخاباتی برای اردوغان است. او نزدیک‌تر از آلمان‌های ترک تبار، محبوبیت دارد. حدود سه میلیون نفر از مردم ترکیه در آلمان زندگی می‌کنند که نیمی از آن‌ها هنوز می‌توانند رای دهند. در ماه مه گذشته اکثر رای‌دهندگان ترک در آلمان که در انتخابات شرکت کردند به اردوغان رای دادند. در همین حال برلین برای کنترل مهاجرت از خاورمیانه به ترکیه نیاز دارد. صدراعظم شولتس به احیای توافق امیدوار است که با ترکیه بر سر گرداندن پناهجویان امضا کرده است. او همچنین خواستار حمایت بیشتر ترکیه از غرب در جنگ روسیه در اوکراین است. در ماه مه و پس از انتخاب مجدد اردوغان به ریاست جمهوری ترکیه، صدراعظم شولتس از او برای سفر به برلین دعوت کرد. شولتس احتمالاً اکنون آرزوی کند که کاش این کار را نمی‌کرد.

مواضع دوگانه بر سر اسرائیل، در سفر رئیس‌جمهور ترکیه به آلمان، مناقشه برانگیز شد؛

لهیب جنگ غزه در نشست مطبوعاتی شولتس و اردوغان



مورد رئیس‌جمهور اردوغان صحبت می‌کنند. اما حملات حماس به اسرائیل در هفتم اکتبر و متعاقب آن عملیات اسرائیل در غزه، آلمان و ترکیه را در دو طرف مخالف این نگرانی قرار داد. به همین دلیل نیز ناظران بر این باور بودند که استقبال فرانک والتر اشتاینمایر و اولاف شولتس از اردوغان احتمالاً چندان گرم نخواهد بود. مواضع ضداسرائیلی او با واکنش‌های بسیاری در آلمان روبرو شده و صدراعظم این کشور اتهامات اردوغان علیه اسرائیل را «سوچ» خوانده است. در آلمان ندهایی برخاسته بود که سفر اردوغان به برلین لغو شود، ولی دولت استدلالش این بود که با توجه به اهمیت نقش این کشور در معادلات و مناقشات قفقاز، جنگ روسیه علیه اوکراین، بحث‌های درون ناتو و همچنین بحث ورود پناهجویان

سخنگویان دولت آلمان از «شریک دشوار» حرف می‌زنند، یعنی در

احتمال مناقشه برانگیز بودن سفر رئیس‌جمهور ترکیه به برلین و دیدار او با رهبران آلمان از ابتدا مطرح بود. احتمالی که از بدو ورود اردوغان به خاک آلمان و استقبال سرد مقامات این کشور از او عملی شد و در کنفرانس مشترک مطبوعاتی مقامات دو کشور به منصفه ظهور رسید. اردوغان با حمله دوباره به اسرائیل خواهان آتش‌بس بشردوستانه شد؛ اما شولتس بر حق موجودیت اسرائیل تأکید داشت

نازی‌ها در مورد دهولو کاست به معنای آن است که حمایت از دولت اسرائیل غیر قابل مذاکره است و این سنگ بنای اصلی سیاست خارجی برلین است. هم اولاف شولتس و هم انگلا مرکل، صدراعظم سابق آلمان بارها امنیت اسرائیل را «دلیل دولت» آلمان نامیده‌اند، اصطلاحی مبهم که رهبران آلمان برای بیان ایده حمایت تزلزل‌ناپذیر کشورشان از اسرائیل استفاده می‌کنند. اما با تشدید حملات اسرائیل به غزه و افزایش تعداد کشته‌ها، این اصل تحت فشار قرار گرفته است.

مخالفت دولت آلمان با لغو سفر اردوغان

روابط بین اردوغان و دولت‌های متوالی آلمان سال‌ها دشوار بوده است و به طور مرتب اختلافاتی بین برلین و آنکارا رخ می‌دهد. هنگامی که

حق دارد که از خود دفاع کند. او خطاب به اردوغان تصریح کرد که: «این راز سر به مهری نیست که ما در باره مناقشه کنونی در خاورمیانه مواضع متفاوت و بعضاً بسیار هم متفاوتی داریم، ولی هر دو از خطر گسترش جنگ به کل خاورمیانه نگرانیم.» شولتس سپس بر برابری ارزش جان انسان‌ها تأکید کرد و گفت که رنج مردم عادی فلسطینی نیز برای دولت آلمان ناراحت‌کننده است. او گفت و گوهایش با اردوغان را معطوف به بررسی راه‌های ممانعت از بالاگرفتن دامنه تنش به کل منطقه توصیف کرد. اردوغان اواخر هفته گذشته نیز گفته بود اسرائیل در تلاش است تا «دولتی بسازد که تاریخ آن تنها به ۷۵ سال پیش بازمی‌گردد و مشروعیت آن توسط فاشیسم خود این دولت زیر سوال رفته است.» برای آلمان، گناه تاریخی

احتمال مناقشه برانگیز بودن سفر رئیس‌جمهور ترکیه به برلین و دیدار او با رهبران آلمان از ابتدا مطرح بود. احتمالی که از بدو ورود اردوغان به خاک آلمان و استقبال سرد مقامات این کشور از او عملی شد و در کنفرانس مشترک مطبوعاتی مقامات دو کشور به منصفه ظهور رسید. اردوغان با حمله دوباره به اسرائیل خواهان آتش‌بس بشردوستانه شد؛ اما شولتس بر حق موجودیت اسرائیل تأکید داشت. رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه بعد از ظهر روز جمعه ۲۶ آبان (۱۷ نوامبر) وارد خاک آلمان شد و در کاخ بلوو در برلین مورد استقبال فرانک والتر اشتاینمایر، رئیس‌جمهور آلمان قرار گرفت. این اولین سفر اردوغان به آلمان پس از نزدیک به چهار سال بود و شنبه شب پایان یافت.

اردوغان در این کنفرانس مشترک مطبوعاتی با شولتس، ضمن انتقاد شدید دوباره از اسرائیل گفت: «ما از ۱۳ هزار کودک و زن و افراد سالخورده که کشته شده‌اند صحبت می‌کنیم. همه چیز در غزه با خاک یکسان شده است.» او با تأکید بر لزوم آتش‌بس بشردوستانه گفت: «اگر آلمان و ترکیه بتوانند مشترکاً چنین آتش‌بسی را به جریان بیاورند، این شأنس وجود دارد که منطقه از این حلقه آتش‌رهایی یابد. هر کس باید به سهم خود برای یک صلح پایدار تلاش کند.» اردوغان همچنین اسرائیل را به «نسل‌کشی» در نوار غزه متهم کرد و حق موجودیت اسرائیل را زیر سوال برد. اولاف شولتس در واکنش به سخنان اردوغان بر حق اسرائیل در دفاع از خود تأکید کرد. او گفت: «موجودیت اسرائیل برای ما قطعی و غیر قابل مناقشه است. این کشور به لحاظ حقوق بین‌الملل

خبر
زلسکی:
جنگ اسرائیل و حماس عرضه مهمات به اوکراین را کاهش داده است

رئیس‌جمهور اوکراین گفت، کی‌یف از زمان شروع جنگ اسرائیل و حماس گلوله‌های توپخانه کمتری را از متحدان خود دریافت کرده است. به گزارش ایسنا، ولودیمیر زلسکی، افزود: قبلی بر سر دریافت مهمات و گلوله به راه افتاده است. چند روز پیش شبکه خبری بلومبرگ گزارش کرد، پنتاگون به دنبال حمله اسرائیل علیه غزه تحویل مهمات و تسلیحات به این رژیم را تشدید کرده است. از سوی دیگر جوزپ بورل، مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا اخیراً به کی‌یف هشدار داد، کشورهای عضو این اتحادیه دیگر استطاعت عرضه تسلیحات از انبارهای ارتش‌هایشان به کی‌یف را ندارند. ولودیمیر زلسکی در گفتگو با خبرنگاران در شهر کی‌یف گفت: «محموله‌های تسلیحاتی برای ما کاهش یافته و واقعا تحویل آنها کندتر شده است.» رئیس‌جمهور اوکراین تصریح کرد: «مساله بر سر این نیست که آمریکا مخالفت کرده و بگوید ما دیگر به اوکراین کمک نمی‌دهیم. خیر. مساله بر سر این است که همه بر سر فحش‌های تسلیحاتی خود مبارزه می‌کنند.» به گفته زلسکی، دلیل بدتر شدن وضعیت مربوط به

تراپ از شرکت در انتخابات مقدماتی ایالتی منع نشد

یک قاضی در ایالت کلرادو آمریکا شکایتی که هدفش ممانعت از حضور دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری سابق آمریکا در انتخابات مقدماتی ریاست جمهوری در این ایالت بود را رد کرد. در این شکایت استدلال می‌شد که ترامپ به دلیل اقداماتی که منجر به شورش کنگره در سال ۲۰۲۱ شد، واجد شرایط برای تصدی مجدد پست نیست. ترامپ این اتهام را رد کرده بود. اصلاحیه چهاردهم قانون اساسی آمریکا که پس از جنگ داخلی در این کشور تصویب شد، می‌گوید مقاماتی که سوگند یاد می‌کنند، اگر «درگیر شورش» شوند، باید از سمت‌های بعدی منع شوند. ترامپ چهار پرونده دیگر هم در جریان دارد که مربوط به تلاش

خبر
دادگاه لاهه:
آذربایجان باید به ارمنی‌ها اجازه دهد به قره‌باغ بازگردند

قضات دادگاه لاهه به جمهوری آذربایجان دستور دادند که به ارمنی‌های قومی که در ماه سپتامبر از قره‌باغ گریخته‌اند اجازه دهد بازگردند و ارمنی‌های باقی‌مانده در این منطقه را به عنوان بخشی از اقدامات اضطراری ایمن نگه دارد. به گزارش رویترز، جوان دانا هیو، قاضی دادگاه لاهه گفت: «آذربایجان باید اطمینان حاصل کند که افرادی که بعد از ۱۹ سپتامبر ۲۰۲۳ قره‌باغ را ترک کرده‌اند و می‌خواهند به قره‌باغ بازگردند، بتوانند این کار را به شیوه‌ای امن، بدون مانع و سریع انجام دهند.» دادگاه جهانی اعلام کرد که جمهوری آذربایجان همچنین باید مطمئن شود که ارمنی‌های قومی که هنوز در این منطقه زندگی می‌کنند «ماز مواجهه با زور یا رعب که ممکن است باعث فرار آنها شود، دور باشند» و دستور داد تا با کوفت و زخم به این دادگاه گزارش دهد که چه کارهایی برای اجرای این دستورات انجام می‌دهد. وزارت خارجه جمهوری آذربایجان گفت که قبلاً متعهد شده است امنیت و ایمنی همه ساکنان را بدون در نظر گرفتن منشاء ملی یا قومی آنها تضمین کند و ارمنی‌های قومی

فنلاند شماری از گذرگاه‌های مرزی با روسیه را می‌بندد

فنلاند برای جلوگیری از افزایش ورود مهاجران غیرقانونی که هلسنکی مسکورا مقصر آن می‌داند، در چهار گذرگاه مرزی خود با روسیه موانعی ایجاد کرده یا آنها را مسدود کرده است. فنلاند می‌گوید روسیه عمداً مهاجران را به سمت گذرگاه‌های مرزی هدایت می‌کند تا از این طریق از فنلاند برای پیوستن به ناتو در اوایل سال جاری میلادی انتقام بگیرد. در ۱۳۰۰ کیلومتری فنلاند با روسیه بخشی از مرز شرقی اتحادیه اروپا است و از ماه اوت شاهد افزایش زیاد پناهجویان به ویژه اتباع عراق، سومالی و یمن بوده است. روسیه می‌گوید فنلاند مرتکب یک «اشتباه بزرگ» شده و